

山东济宁高新区综合行政执法局 联合黄屯知识产权服务中心到济宁高 新区黄屯中心小学为孩子们讲解版权 知识

山东济宁高新区综合行政执法局 供图



山东济宁高新区版权保 护宣传进校园—

版权教育从娃娃抓起

山东省济宁高新区黄屯中心小学的同学 们近日迎来了特别的一课, 济宁高新区综合 行政执法局联合黄屯知识产权服务中心共同 组织了"版权宣传进校园"活动,现场讲解 版权知识, 为同学们上了生动有趣的一课, 让版权意识深入"童心"。

生动讲述,激发孩子们了解 版权的热情

课堂上,济宁高新区版权服务站负责人 发放了版权知识图册,围绕什么是版权、版 权的范围、版权保护的意义、如何进行版权 登记等内容,以贴近生活的案例、事例和生 动有趣的互动问答拉开了版权宣讲的序幕。

"同学们,你们有身份证吗?你们知道 我们创作的作品也有自己的'身份证' 吗?"一个个问题让课堂活跃起来。"作品的 '身份证'就是作品登记证书,是作品版权 归属的有效证据,是保护创作者权益的重要 工具。

授课人向孩子们介绍,版权又称著作 权,是指文学、艺术、科学作品的作者对其 作品享有的权利(包括财产权、人身权)。 版权离我们的生活并不遥远, 随手画的一幅 画,或是一篇语文作业,甚至是对朋友有感 而发口述的一件事情,都是作品,其实,每 一位同学都是著作权人。

"抄袭别人的作文算不算侵权?图便宜 买了盗版教材会有哪些危害?"针对这些版 权问题, 授课人和孩子们展开互动交流, 现 场气氛热烈,同学们全神贯注听讲,对版权 知识有了更清晰、更全面的认识。

"我校首次开展'版权宣传进校园'活 动,对学生来说,这是一次近距离接触版权 教育的机会。"黄屯中心小学负责人表示, 孩子们是国家和社会的未来,校园是意识萌 芽的沃土, 也是孕育创新的摇篮, 从小培养 版权意识,让孩子们上好版权第一课,在他 们心中播种守护版权的种子, 养成尊重版 权、拒绝盗版、勇于创新的正确价值观,有 利于更好地学习科学文化知识,成为新时代 有担当的青少年。

整场宣讲活动通过生动有趣的动画展示 和趣味互动问答等方式, 以深入浅出的案 例、事例,通俗易懂地讲解了版权知识, 在孩子们心中埋下了创新的种子,加深了 对版权的理解,有助于形成"尊重知识、 尊重劳动、尊重创作、尊重版权"的良好 社会氛围。

强化管理,优化高新区营商 环境

近年来,济宁高新区以"持续优化区内 版权营商环境,大力建设全省版权高地,积 极助力企业高质量发展"为总体目标,大力 推动版权事业发展,版权工作亮点纷呈:区 内3家企业赢得山东省版权示范单位荣誉称 号;将知识产权宣传周启动仪式、版权工作 新闻发布会、版权成果展三会合并套开;组 织区内重点企业召开"优化版权登记服务促 进高质量发展"政企交流恳谈会;在全市率 先成立"版权法律服务中心",为高新区版 权工作营造了优良的发展环境,全力打造版 权服务"济宁高新模式"

下一步,济宁高新区将不断提升版权创 造、运用、保护、管理和服务水平, 充分发 挥版权激发创造活力、优化营商环境的重要 作用,组织开展"版权入企大走访"行动, 建立"广泛宣传发动、深挖潜能优势、上门 采集送证、成果交易运用"的全方位、全流 程版权服务体系,鼓励支持企业争创各类版 权荣誉,加强版权法治保障,有力支持全面 创新,不断开创版权事业发展新局面。

(作者单位:济宁高新区综合行政执 法局)

■集体管理

音著协为大型活动提供服务并形成音乐著作权许可"标准方案"

理唱响盛会上的五洲友谊之歌

□本报记者 隋明照

今年,在我国举办的大型活动一场 接着一场,充满青春活力的成都大运 会、展现亚洲竞技体育水平的杭州亚运 会……一场场盛会吸引八方宾朋齐聚神 州大地, 动人的旋律营造出欢乐的气 氛。来自世界各地的歌曲能够在大型活 动中合规播放, 离不开著作权集体管理 在其中发挥作用。

那么,著作权集体管理组织如何帮 助活动主办方合规使用不同国别著作权 人的歌曲,使用者要履行的手续繁琐吗? 为了找到这一问题的答案,记者采访了 中国音乐著作权协会副总干事朱严政。

"一揽子"许可协议极大 便利使用者

"国旗国旗真美丽,金星金星照大 地, 我愿变朵小红云, 飞上蓝天亲亲 你。"在成都大运会开幕式上的国旗人 场环节,来自四川凉山的6名彝族孩子 唱起了《国旗国旗真美丽》这首歌,清 澈童声中传递出对祖国的热爱,让人泪 湿眼眶

同样, 在杭州亚运会的赛场上, 恰 到好处的音乐使用也成为令人印象深刻 的亮点,如羽毛球赛场播放的《逆 战》,击剑馆响起的《刀剑如梦》,闭幕 式上的《亚洲雄风》《梦想天堂》等, 极具中国特色,对赛场气氛营造起到了 不可或缺的作用。

在这些大型赛事合规使用音乐作品 的背后,都有集体管理组织的一份力。 根据我国《著作权法》第三十七条 规定,演出组织者组织演出,由该组织

者取得著作权人许可,并支付报酬。

据了解,成都大运会、杭州亚运会 开闭幕式上使用的音乐作品,都是获得 授权后使用的。在活动启幕前,组委会便 与音著协签署了"一揽子"许可协议,其 中就包括开闭幕式中使用的音乐作品。

不光是在开闭幕式、比赛场馆等大 众能看到的场所,在运动会这样的场 合,还有许多使用音乐的场景,比如运 动员生活环境中使用音乐等。据介绍, 按照"一揽子"许可协议,在开闭幕 式、赛场、运动员村(包括住宿、餐 厅、文体、娱乐等)以及宣传活动、庆 典活动、运动员村内的随机性表演等使 用音乐均已获得授权。也就是说,因为 签署了"一揽子"许可协议,运动会上 使用的音乐作品涉及的表演权均在授权

采访中,"一揽子"许可协议被多 次提起,这到底是一个怎样的机制?简 而言之, 音著协与大型活动组委会签署 的"一揽子"许可协议,是对活动上各 个场景以各种方式表演使用各国音乐作 品的整体性授权。那为什么和中国音乐 著作权协会签"一揽子"许可协议,还可 以用国外的歌曲呢?这是因为,根据与 其他国家和地区的音乐著作权集体管理 组织签署的相互代表协议,音著协可以 代表全世界范围300多万词曲作者管理 超过1600万首音乐作品的著作权,权 利代表性极其广泛,这也是音著协能够 发放"一揽子"许可的前提条件之一。

多年实践形成音乐著作 权许可"标准方案"

回顾音著协提供音乐版权许可服

务的大型活动,一场场展示国家风 采、具有深远影响的重要活动再次 映入眼帘: 2008年北京奥运会、 2010年上海世博会、2010年广州亚 运会、2011年深圳大运会、2014年 南京青奥会、2018—2022年中国国 际进口博览会、2019年武汉第七届 世界军人运动会、2022年北京冬 (残) 奥会……在为这些大型活动的 音乐版权合规保驾护航过程中, 音 著协自身也在不断积累经验,完善 服务机制。

在内部沟通协作方面,通常在音著 协为大型活动提供音乐版权服务过程 中,会集结各部门必要人员协同工作。 表演权等许可业务部负责与赛事组委会 或展会主办方进行联系、沟通、洽谈、 签约,并提供授权协助服务。同时,会 员部、法务部、分配部、信息宣传部等 相关部门则会为赛事组委会或展会主办 方提供法律咨询、其自有音乐作品的管 理、音乐使用纠纷的协调、许可使用费

结合国内实际情况和多年积累的经 验,音著协制定了一套音乐著作权许可 "标准方案"。那么这套音乐著作权许可 "标准方案"可以解决哪些问题呢?据 了解,"标准方案"中包含许可模式、 风险防控、法律咨询等内容在内的一 整套音乐著作权服务方案。当然,由 于每个赛事或展会使用音乐作品的数 量和使用范围不同, 音著协也会根据 情况加以调整,例如,2022年冬奥会 测试赛的合作中,便有对"标准方 案"进行的调整。

在服务国际性活动的过程中, 音著

协所提供的音乐著作权服务也已经与国 际水平接轨,包括前文提到的"一揽 子"许可,就是国外著作权集体管理组 织也常采用的授权模式。

同时,令人欣喜的是,随着版权环 境向好,大型活动组委会的版权合规意 识也在不断提高。比如,成都大运会组 委会便主动联系了音著协四川省首席代 表办公室,后续由音著协总部和四川省 首席代表办公室一同与组委会沟通相关 事宜。音著协从国际惯例、以往国内大 型赛事展会许可合作经验及大运会中具 体使用音乐作品的需求等角度,向组委 会介绍"一揽子"许可方案并被采纳。 大运会上涉及使用音乐作品的部门包括 开闭幕式部、竞赛部和宣传部等部门, 在使用过程中,组委会的宣传部会专门 与音著协具体对接合作事宜,保障了沟 通的顺畅。

而且, 不光是活动组委会关注版权 合规, 重视知识产权的队伍正在持续扩 大。音著协在与成都大运会组委会合作 过程中,还和国际大学生体育联合会 以及成都市委宣传部有密切联系。国 际大学生体育联合会和成都市委宣传 部对于知识产权保护工作非常重视, 为音著协与大运会组委会的顺畅沟通 和合作提供了帮助,这让音著协印象 深刻,同时也积累了与国际性体育赛 事合作的经验。

主动寻求版权合规办法的活动组织 者,与有成熟解决方案的集体管理组织 一拍即合, 便捷地达到版权合规的目 的,这样的例子正在越来越多地出现, 一曲曲跨越国界的友谊之歌,将会更加 畅快地唱响。

山西出版传媒集团在第六届山西文博会上启动运营山西书海版权服务中心,全方位开展版权服务·

打造版权品牌

□本报记者 赵新乐 通讯员 张翔

版权咨询、作品登记、版权评估、 版权维权……在日前举办的第六届山西 文博会上,位于S2展馆的山西出版传 媒集团展区里提供的版权服务吸引了很 多参观者的关注。

"现场就可以进行作品登记吗?" "什么类型的作品可以进行登记? 多长时间能够拿到作品登记证书? 如何 进行版权交易?"

山西出版传媒集团出版业务部副主 任董润泽在接受《中国新闻出版广电 报》记者采访时提到,几天的时间里, 不断有观众前来展区咨询作品登记、版 权交易的相关问题。

推动版权意识深入人心

据了解, 为加快版权产业布局, 全 面提高版权创作、开发、运用、保护、 管理和服务能力,山西出版传媒集团统 筹谋划、积极部署,构建了以山西书 海传媒科技有限责任公司为业务中 心,以集团各出版社优质内容资源为 依托,辐射山西省内优质版权资源的 版权产业矩阵。

今年6月, 山西书海传媒科技有限 责任公司与北方国家版权交易中心经过 多轮谈判磋商,正式签订战略合作协议 书;8月,山西省版权局授权山西书海 传媒科技有限责任公司负责山西省内的 作品登记业务; 10月20日, 北方国家



第六届山西文博会上的山西出版传媒集团展区。

版权交易中心与山西书海传媒科技有限 责任公司在第六届山西文博会现场举办 全版权业务合作启动仪式,标志着山西 书海版权服务中心正式启动运营。至 此, 山西省内作品登记、评估、监测、 开发、运营、交易等全链路服务体系正 式建立。

"这是我们首次在文博会上提供版 权服务。"山西书海传媒科技有限责任 公司副总经理仝磊介绍, 在此次山西文

博会上, 为做好版权服务业务宣传推 广,努力把山西书海版权服务中心打造 成为引领山西省版权产业繁荣发展的重 要平台, 在山西出版传媒集团展区设立 作品登记点, 为意向登记客户现场办理 作品登记业务,引起现场观众和新闻媒 体的广泛关注。

仝磊介绍, 前期登记文字作品的数 量较多,现在音乐、绘画、摄影甚至口 述作品版权都是登记"热点"。这说明 山西人的版权保护意识在提高,这也将 进一步促进三晋文化创造性转化、创新 性发展。

展会现场, 山西书海版权服务中 心围绕全版权服务业务, 在文博会展 场通过灯箱海报、易拉宝、宣传页和 专题讲座等形式,对版权相关知识和 山西书海版权服务中心进行了全方 位、多角度的宣传介绍,努力推动版 权意识深入人心。

构建一站式运营服务体系

在此次文博会举办期间, 山西书海 传媒科技有限责任公司与北方国家版权 交易中心举行全版权业务合作启动仪 式。这将有利于山西书海传媒科技有限 责任公司构建规范的版权创作、交易、 管理运营体系,提供权威、公正、公 平、规范的版权服务, 打造成为引领山 西省版权产业繁荣发展的重要平台,为 挖掘、开发、保护和传承山西省宝贵文 化资源提供有力支撑。

据了解,近年来,山西出版传媒集 团在版权贸易工作上持续发力。2019 年,集团与中国图书进出口(集团)有 限公司签订战略合作协议,建立长期战 略合作关系,围绕版权输出、合作出 版、展览展示、数字资源聚合等开展深 入合作。2020—2022年, 山西出版传 媒集团走出去图书实现井喷式增长, 累计输出585种,达到了历史最高水 平。版权输出地包括美国、英国、法 国、俄罗斯、乌克兰、保加利亚、巴 基斯坦、沙特、阿联酋等国家和地 区,输出文种有英文、法文、俄文、 西班牙文、保加利亚文、阿拉伯文 等。集团充分利用国家对文化走出去 的鼓励政策开展工作,《一诺的家风》 (保加利亚文版)等3种图书入选 2022年丝路书香工程,《传统的未 来:印刷文化十二讲》(俄文版)入选 2022年经典中国国际出版工程。《不忘 初心:中国共产党的铿锵誓言》《丝路 五道全史》《张桂梅和她的孩子们》 《两地书》《历史的卷轴——山西古代建 筑》等主题图书实现了多语种输出。

山西出版传媒集团经营管理部副主 任靳金龙介绍,2022年以来,山西出 版传媒集团开始布局全版权服务业务, 所属山西书海传媒科技有限责任公司以 版权交易运营和版权开发运营为核心, 努力构建版权全链条一站式运营服务体 系,旨在为社会提供版权资源的集聚、交 易、运营和深度开发服务,并充分向与之 相关的文化产业进行发散式拓展,形成 集聚文化科技企业资源的产业园,进而 发展成为以版权为核心的产业生态圈。

如今, 山西书海版权服务中心成为 经山西省版权局和北方国家版权交易中 心授权,由山西书海传媒科技有限责任 公司负责运营的专业版权服务中心。未 来, 山西书海版权服务中心将围绕山西 丰富的文化遗产资源和山西出版传媒集 团海量的内容版权资源,基于"确权+ 评估+交易+服务+维权+存证"模式, 构建覆盖工业设计、文字作品、美术作 品以及数字版权等全链条一站式运营服 务体系, 为版权交易提供权威、公正、 公平、规范的服务平台, 打造面向山 西、辐射全国的版权贸易基地和版权资 源大数据中心,集聚版权全产业链条的 优质资源和上下游企业, 形成以版权为 核心的产业生态体系。



北方国家版权交易中心与山西书海传媒科技有限责任公司在第六届山西文博会 现场举办全版权业务合作启动仪式。 山西出版传媒集团 供图